

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.26.025

新会计准则视域下国企财务管理创新策略研究

李 双

(中广核宏达环境科技有限责任公司,山东 济南 250300)

摘要:加强财务风险防范,做好内部控制管理工作,对促进国有企业经营发展有着重要的意义。在当前市场竞争不断加剧的环境下,国有企业为了实现稳定发展,需要从财务风险防控角度入手,加强内控管理及财务风险防范工作,从而实现财务风险的有效控制,在增强企业综合竞争实力的同时,也能促进国有企业深化改革。国有企业需要结合实际情况,采取有效措施,从多个角度入手,加强内控管理及财务风险防范体系建设,做好内部监督管理工作,促进企业经营发展目标顺利完成,减少财务风险的出现,有效提高企业财务管理水平,为国有企业健康发展奠定扎实的基础。本文对新会计准则视域下国企财务管理创新策略进行分析,以供参考。

关键词:新会计准则;国企财务;管理创新

从目前情况来看,随着我国国有企业发展规模不断扩大,面临的危险因素随之增多,财务风险得到了社会各界的广泛关注。怎样才能规避财务风险、降低财务风险发生率,是当前企业重点关注的内容。然而,在任何企业经营发展中,只要出现资金流动,必然会产生财务风险。所以,对于国有企业来说,为了防范财务风险,需要做好内部控制工作,采取有效措施,降低资金流失率,实现企业资金稳定运营,保证国有企业经营的规范性,不给财务风险出现提供可能,促进国有企业健康发展。

一、新会计准则

2007年1月1日,新会计准则开始在上市公司中执行,其他企业鼓励执行,在其体系建设方面,逐渐与国际会计准则趋同。新会计准则的出现,不仅是企业形成规范化管理的体系标准,也是我国企业向国际靠近的重要途径。促成新会计准则的因素十分多元,以下总结为三点:一是1999年修订的《会计法》以及2000年的《企业财务报告条例》的出现,对企业的会计核算、财务报告等有了新的定义,但是现行的企业会计准则中,在二者相关联的部分要求并不一致,导致在业务实际进展环节缺乏理论上的指导文件。因此,为了保障企业运转中所沿用的准则制度与国企业法律条文保持高度一致,对相关内容进行修订;二是现代化产物居多,信息化时代下,大数据、多媒体、互联网+等,这些新技术的出现,和会计实务产生了新的组合,出现了众多的会计衍生品,这就要会计准则及时修订,来涵盖这些衍生品所产生的新交易事项;三是现今企业频繁出现的会计舞弊、财务信息失真等现象,也从侧面暴露出了我国会计准则的不完善,催促其进行修订。^[1]

二、简述财务管理的内涵和发展情况

财务管理顾名思义就是公司根据发展建设的目标要求,完成和资产相关的各项管理工作。实际上,当前的财务管理工作主要包含七个环节,即核算、监管、财务关系、监控资产、信用管理、参谋决策和绩效考核等。财务工作者最基础的任务就是会计核算和会计监督工作,而后面五项职能可以归类于财务管理的环节,在财务部门的协助下,各个部门协作完成以上任务。在国内经济飞速发展大趋势的影响下,各大国有企业的财务管理工作模式正在不断发生着变化,财务管理的

职能也越来越多,不但能够为企业内部工作提供服务,还能够有效推动企业外部建设的发展和进步。另外,财务管理的手段也逐渐升级,在这个科学技术不断发展的新时期,高端的财务管理方式层出不穷,财务管理工作朝着信息化和智能化方向发展。^[2]

三、当前国有企业财务管理工作现状及存在的问题

(一)财务管理工作涉及内容具有局限性

首先,国有企业内部财务管理工作涉及的内容较少,无法充分发挥财务管理工作的价值和作用。企业内部的财务关系管理工作将重点放在了税务、银行及企业内部各部门关系问题上,忽视了供应商和客户关系管理的重要性。另外,某些财务工作者只顾记录数据,并未核实数据的真实性,导致财务管理工作徒有其表。其次,在财务管理工作中,信用管理工作至关重要,但国有企业负责人却忽视信用管理工作,导致公司信誉受到严重影响。企业想要提升发展建设水平,就必须根据客户的实际需求选择恰当的信用政策,提升工作效率和品质。但很多国有企业并未真正意识到客户需求的重要性,导致信用管理工作的成效偏低,直接影响企业的建设和发展。^[3]

(二)信息化财务管理模式没有真正发挥作用

目前来看,虽然许多国企已搭建了信息化的财务管理平台,但还在理念、平台设计等方面存在诸多局限性,并未真正对财务管理工作提供有效帮助。正因如此,虽然部分企业也在积极应用信息管理模式,但成效不大,而且很多企业并未真正意识到信息化管理工作的重要性,仍然沿用传统的财务管理模式。

(三)内控管理意识不强

内部控制在企业经营发展中发挥着重要作用。但是,当前部分国有企业领导对内部控制的了解不全面,企业没有制定完善的内部控制体系,从而给内部控制工作开展带来一定影响,无法保证内部控制工作质量。首先,部分企业领导对内部控制认识不充分,没有给予内部控制工作高度重视,在企业经营发展中,把工作重心放在经济效益和生产销售上,没有意识到内部控制在企业经营发展中的作用,也使得企业员工内部控制意识薄弱,无法实现现有工作体系的深入改革,采取的

内控模式比较传统,严重影响内部控制工作效率的提高。其次,缺乏完善的内部控制体系。在内部控制意识薄弱的情况下,对内部控制体系建设关注力度不够,更不会认识到内部控制体系构建的必要性,即便部分国有企业建立了和内部控制相关的工作制度,但是没有严格按照要求将其落实到位,缺乏对各个项目风险评估,导致内部控制过于形式化,无法实现对财务风险的防范与管理。^[4]

四、新会计准则视域下国企财务管理创新路径

(一)更新财务管理观念

与时俱进的思维模式始终是指导企业进步的纲要,新会计准则视域下,国有企业必须注重内部全员财务管理创新意识的养成。第一,从企业领导层出发,使其在认识财务管理重要性的前提下,深刻意识到新会计准则对财务的影响,对企业发展的影响,起到上行下效的目的,从整体上强调财务管理创新,提高财务管理创新在国有企业的权威性;第二,从企业内部控制环境出发,强化内部控制的实际控制能力,从制度上起到强制性作用,进而发挥财务内控作用,盘活企业各层级、部门的制度,找到其中关联性,发挥制度间的协同作用。从思维和制度上入手,为新会计准则下国企财务管理创新提供基础环境。^[5-6]

(二)增强防范财务管理风险的深层意识

其一,作为国有企业,需对防范制度持续完善,部分自传统财务管理方法中继承的方案虽适用,但也需重视风险防范意识的融入。其二,增强财务管理风险意识,并非仅为单位的管理层,同时也包括财务部门,以及存在运行关联的其他多个基础性部门。对于管理层而言,作为管理者,需对企业自身在市场经济环境下,所需秉持的财务管理原则明确,掌握企业在具体发展期间,除受市场调控,受到程度不同的影响外,对自身发展所能承受的在成本方面的范围也需明确,促使企业资金可获得科学、适宜利用,最大程度减少成本投入,以对最为丰富的收益获取,使企业在市场中,盈利空间日趋增大。同时,在国有企业,财务部门地位卓著,作为相关工作人员,在日常实践中,更需重视对防范财务管理风险的意识予以树立,积极对相对完整、系统的风险防控体系进行构建,对工作中存在高发生概率的财务风险,均需制定有效措施规避,及时妥当应对,以使企业损失最大程度缩小。同时,也需掌握企业资金情况,就企业在日常经营中,所需参考的动态数据网予以精准建立,从深处以及内在,对企业具体的发展状况进行呈现,以对企业资金使用情况适时了解;就企业其他所属的部门来讲,也需加大建立风险防控体系力度,对资金具体流向进行实时、准确掌握,以对企业具体情况明确,将企业成本价值最大程度发挥。^[7-8]

(三)提高信息化建设力度

需重视针对管理会计,进而信息化建设,其也为对管理会计工作进行持续推进的重要方案,作为国有企业,需依据当下市场环境,以及企业具体发展现状,来将先进、完善的信息管理系统引入,经信息管理系统,来展开精准的对企业数据相关信息展开分析的工作,就精准的信息向企业决策者予以提供。另外,也可依托信息系统,有效临管会计工作过程,在检出管理期间有问题时,可及时指出并有效应对,进而发挥对风险进

行规避的作用。同时,需加大对相关财务人员在先进信息技术方面的培训力度,持续促使信息技术水平得以增强,企业也可加大同软件公司有力合作力度,或重视引进信息技术方面的人才,加大对系统进行持续更新,有效维护,以保障管理会计信息系统得以有效构建,并在日常管理中高效运用。^[9-10]

五、结语

综上所述,在我国财务制度改革下,各大企业财务管理工作职能和要求有所变化,内部审计的工作要点也发生转移。新会计准则对现代企业的影响并非是单一的,而是全面、系统的。在外部环境基本趋同的情况下,国有企业必须率先做出表率,起到带头作用,积极谋求财务管理方面的创新,以实现经济效益最大化。

参考文献

- [1]张水枝. 国企财务管理在内部风险控制中的重要作用探析[J]. 商讯, 2019(36):66+68.
- [2]王自然. 国企财务管理存在的问题及对策探讨[J]. 财会学习, 2019(28):68+70.
- [3]东野忠惠. 试论新时期国企财务管理与内部控制体系的建设[J]. 财会学习, 2019(28):69-70.
- [4]刘勇. 国企财务管理监督机制存在的问题及完善策略[J]. 财会学习, 2019(24):45+47.
- [5]程焕强. 新时期下国企财务管理与内部控制体系的建设简析[J]. 财经界, 2019(08):73-74.
- [6]王强. “一带一路”背景下的国企财务管理优化策略分析[J]. 财会学习, 2019(05):45+47.
- [7]李婷. 论新时期国企财务管理与内部控制体系相关性及其对策[J]. 财会学习, 2019(01):38-39.
- [8]侯倩倩. 国企财务会计向管理会计转型的影响因素及措施分析[J]. 企业改革与管理, 2018(22):153+188.
- [9]郝先鹏. 新形势下国企财务管理风险防范措施探析[J]. 中小企业管理与科技(中旬刊), 2017(10):56-57.
- [10]熊志凌. 新形势下国企财务管理风险防范措施探析[J]. 财会学习, 2017(16):58-59.